
2021 年 5 月海洋天堂计划月报

一、项目整体进展

（一）项目总体情况

项目进展总述

据不完全统计，2021 年 5 月海洋天堂计划共 35 家机构开展了儿童救助、家长和家庭支持活动以及公众倡导活动，直接受益人次 1368 人，直接受益家长 869 名，间接受益人 12759 人。

（二）主要项目活动进展

➤ 儿童救助及家庭支持

1、西北网络

兰州市七里河灵星特教教育中心

2021 年 5 月，中心为 3 名孩子提供了康复课程，在机构老师的长期干预下，孩子们上课会跟着老师的口令走，不再随便离开座位乱跑，在桌面规则上，孩子想要玩玩具的时候会简单表达出来，未经允许，不会随便动桌面上的东西。有志愿者来的时候会在老师的引导下主动打招呼。在生活技能方面，孩子也有很大的进步。午饭前，会帮老师搬桌椅，抬垫子，午饭后能将自己的碗收拾到盘子里。孩子的进步虽小，但每一个正确的小细节都值得欣慰。



郑州市二七区精诚能力训练中心

2021年5月21日由鲁春霞老师主讲的《与家长沟通》培训如期在郑州精诚培训室举行，鲁老师首先向大家介绍沟通的定义，其次是沟通的类型、沟通的技巧，及对家长玩具使用的建议，全面的向老师们讲解了在沟通时会遇到的问题，更加让老师们清晰的知晓怎么样才能更好与家长进行有效沟通，讲座得到了老师们的好评！



榆林星缘自闭症儿童康复教育中心

5月24日榆林市榆阳区星缘心智障碍教育服务中心的老师、学生和志愿者们在学校开展了手工串珠活动，本次活动锻炼了孩子们的手眼协调能力，同学们在活动中也表现的非常积极。



洛阳金雨点启智中心

2021年5月7日和21日，中心分别组织了特教老师内部培训会 and 课程研发会，会议上老师们认真专注地探讨了教学方法和好的教育辅助工具，收获颇多。



2. 华南网络

安溪爱慧日间照料托养中心

5月，在烹饪室内，林老师手把手带着孩子做烹饪课训练，她小心翼翼的握住大龄孩子们的双手，给他们示范各种正确的切菜姿势。其实，这样的例子每天都在职业特教班进行，老师对于学生的教育就在一点一滴，孩子也在这一点一滴中进步和成长。



武汉市美好家园心智障碍人士家庭支援中心

2021年5月25日，美好家园职康班学员在“壹基金海洋天堂计划——助力心青年梦想生活”项目的支持下进行了环卫职业体验康复训练活动——制作环保酵素。

在老师的带领下，学员们了解了保护环境的重要性和环保酵素的作用，酵素是一种天然降解的环保用品，主要原材料是瓜果皮、蔬菜、红糖、水等，通过长时间的准备，学生们收集了许多瓜果皮，再简单的处理后，按照1:3:10的比例分别称重，准备好后老师和学员们一起来到安置在小区里的环保酵素桶前，将所有材料导入桶内，等待3个月发酵完成。所有酵素小区居民均可免费领取，这也是星星孩子们的一点心意。



3. 华北网络

沈阳小海龟

5月9日、7日、15日、22日、17日、29日学校为康复学生进行了公益堂课-儿童全脑开发课程。课堂上，家长也坐到了孩子们的身边，一起陪伴他们进行康复训练。



4. 西南网络

贵阳爱心家园

2021年5月16日是第三十一次全国助残日，贵阳南明区爱心家园儿童特殊教育康复训练中心和贵阳市慧灵社会工作服务中心携手于小湾河湿地公园开展了“益起来~乐跑吧”公益活动。“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么嘹亮,歌唱我们亲爱的祖国……”活动在自闭症人士的歌声中,拉开了帷幕。



5. 守望家长网络

常州星缘家长互助中心

5月16日全国助残日这一天，常州星缘家长互助中心、市精协和常州萌星家长互助会联合全国7个大区、14个不同城市、成千上万的心青年、志愿者、爱心家庭，以1:1:1的形式为爱集结成1000支队伍，以徒步的方式，开展了一场大型健步走活动，发出公益呼声，一起携手助残。

麦田里的星星

5月2日机构组织了一次很特别的生日会，是孩子们自己策划的，选用的是冰雪奇缘主题，六个小伙伴共同度过了难忘而快乐的一天。

5月9日恰逢母亲节，机构在烘焙课堂上组织孩子们为妈妈做了母亲节蛋糕，并亲手做了小卡片。当天的课后作业是请他们亲手把蛋糕送给妈妈，并发一条祝妈妈母亲快乐的朋友圈，目的是让孩子们懂得感恩，学会表达，渐渐习惯记录生活的点点滴滴。



5月8日和5月22日，麦田里的星星共组织了2次国学传统文化弟子规课堂，共有15个家庭及16位志愿者参与活动，共计服务30人次。这两次传统文化课堂上，国学老师都以座谈的方式，同家长和孩子一起探讨情绪管理的问题。因为孩子们都渐渐步入青春期，各种情绪问题开始逐步显现，我们通过学习和互相交流，争取帮助孩子们以最好的状态平稳过渡。



郑州皆福

2021年5月，中心开展了2次宣传倡导活动，共计166人次参与。在母亲节到来之际，皆福为妈妈们准备了惊喜时刻，在5月8日的下午召聚妈妈们在东区龙子湖相聚，邀请专业的化妆师和摄影师给妈妈们画出来美丽的妆容，并留下美好的瞬间。



重庆渝中汇爱

本月孩子们在农场还是以备餐和干农活为主，老师们除了带孩子们一起栽藤藤菜，红苕，还给番茄插栈栈，给豇豆插栈栈，在保证不踩坏菜苗的情况下，每个环节都让孩子们参与尝试，体会劳动的艰辛和快乐！在插栈栈的过程中，老师还引导他们去观察发现番茄苗的颜色，开的花是什么，有多少花瓣，新结番茄的颜色形状等。每周来到农场后的第一个任务，就是会先让学员们去看上周做的农活（插栈栈后番茄的状态），去比较果实的大小。



